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Med venlig hilsen

Helge Sander

Udvalget for Videnskab og Teknologi 2008-09
UVT alm. del Svar på Spørgsmål 61
Offentligt
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Spørgsmål nr. 57, 58, 59, 60, 61, 62 og 63 stillet af Udvalget for Videnskab og 
Teknologi (Kirsten Brosbøl (S)) den 31. marts 2009 til Ministeren for viden-
skab, teknologi og udvikling (Alm. del).

Spørgsmål 57

Mener ministeren, det er i overensstemmelse med gratisprincippet for videregå-
ende uddannelse, at der stilles krav til studerende på kandidatuddannelser om, at 
de skal have taget en bacheloruddannelse på et dansk universitet?

Svar

Der må ikke opkræves deltagerbetaling af studerende, der er danske statsborgere og 
andre studerende, som har krav på ligestilling hermed, og som et universitet 
har optaget på en af sine kandidatuddannelser udbudt efter universitetslovens § 4. 
Dette gælder uanset, om den studerende har en bacheloruddannelse fra et dansk el-
ler et udenlandsk universitet.  

Derfor vil det være i strid med universitetsloven, hvis sådanne studerende opkræ-
ves deltagerbetaling. 

Herudover henviser jeg til mit svar på alm. del spørgsmål 56 besvaret den 6. april 
2009. 

Spørgsmål 58

Hvilken lovhjemmel har Videnskabsministeriet støttet sig til, da de rådgav de 
danske universiteter om, at det kun var studerende på Erasmus Mundus, der hav-
de taget en bacheloruddannelse på et dansk universitet, som kunne få brugerbeta-
lingen tilbagebetalt?

Svar

Jeg vil gerne slå fast, at Videnskabsministeriet ikke har rådgivet de danske uni-
versiteter om, at det kun var studerende på Erasmus Mundus, der havde taget en 
bacheloruddannelse på et dansk universitet, som kunne få brugerbetaling tilbage-
betalt.

På baggrund af den misforståelse, som spørgsmålet er udtryk for, vil jeg gerne 
redegøre nærmere for den rådgivning fra ministeriet, som spørgsmålet vedrører.

Universitets- og Bygningstyrelsen har i et brev af 10. oktober 2008 til Aarhus 
Universitet på baggrund af en forespørgsel fra universitetet givet en generel for-
tolkning af universitetets erstatningsansvar over for studerende, der er blevet be-
handlet som gæstestuderende, men som ud fra en konkret vurdering burde have 
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været optaget eller kunne have en berettiget forventning om at være optaget på 
universitetet.

Styrelsen anfører i brevet som formodningsregel i en situation, hvor de studeren-
de fejlagtigt var optaget på et konsortium, at det er styrelsens opfattelse, at de 
studerende, der efter at have været optaget på en bacheloruddannelse på et dansk 
universitet optages på en uddannelse omfattet af en Erasmus Mundus aftale, skal 
stilles som om, at de allerede fra begyndelsen var – og fortsat er – optaget ved det 
pågældende danske universitet. Universitetet vil i den forbindelse være erstat-
ningsansvarlig over for den studerende for en eventuel deltagerbetaling, som den 
studerende har erlagt i udlandet.

Styrelsen skriver endvidere, at en vurdering af, om studerende som følge af det 
ovenfor anførte – eller på anden baggrund – vil kunne gøre et økonomisk krav 
gældende mod universitetet, i hvert enkelt tilfælde bør bedømmes individuelt på 
baggrund af de konkrete omstændigheder, som gør sig gældende for den pågæl-
dende studerende. Det gælder blandt andet den information og vejledning, den 
studerende har modtaget om de regler og vilkår, der gælder for danske universite-
ters udbud af Erasmus Mundus uddannelser.

Spørgsmål 59

Mener ministeren, at professionsbachelorstuderende ikke skal have adgang til 
gratis kandidatuddannelser?

Svar

Gratisprincippet gælder, uanset hvilken adgangsgivende uddannelse den enkelte 
studerende har.

Jeg skal i øvrigt henvise til min besvarelse af alm. del spørgsmål 56 besvaret den 6. 
april 2009.

Spørgsmål 60

Mener ministeren, at en dansk statsborger, som har sin bacheloruddannelse fra et 
udenlandsk universitet, ikke skal regnes for optaget på et dansk universitet, når 
vedkommende læser en Erasmus Mundus-uddannelse?

Svar

Jeg kan ikke generelt udtale mig om, hvorvidt en dansk statsborger er optaget på 
et dansk universitet eller på et udenlandsk universitet, når vedkommende læser en 
Erasmus Mundus-uddannelse. Hvis der er tvivl herom, må det bero på en konkret 
vurdering.
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Spørgsmål 61

Hvorfor havde ministeriet jævnfør ministerens udtalelse på samrådet den 18. fe-
bruar 2009 en forventning om, at der kun ville blive tale om et begrænset antal 
tredjelande-studerende på Erasmus Mundus uddannelserne?

Svar

Ministeriet har i brev af 3. marts 2006 fra Rektorkollegiet fået følgende oplyst, 
”Vi skal gøre opmærksom på, at antallet af studerende fra tredjelande i Erasmus 
Mundus er yderst begrænset”.

På baggrund af universiteternes oplysninger var der en forventning i ministeriet 
om, at ordningen primært ville være en udvekslingsordning for europæiske stude-
rende, og at der kun ville være et begrænset antal tredjelandsstuderende på ord-
ningen. Forudsætningen om, at der kun ville blive tale om et begrænset antal 
tredjelandsstuderende på Erasmus Mundus uddannelserne viste sig dog ikke at 
holde. I lyset heraf kunne ministeriet have forholdt sig mere kritisk til, hvad uni-
versiteternes formodning var baseret på. 

Spørgsmål 62

Kan ministeren bekræfte, at formålet med Erasmus Mundus programmet var/er at 
tiltrække tredjelandsstuderende?

Svar

Erasmus Mundus programmets overordnede mål er at øge kvaliteten af de videre-
gående uddannelser i Europa ved at fremme samarbejdet med tredjelande med 
henblik på at forbedre udviklingen af de menneskelige ressourcer i medlemsstater-
ne og fremme dialogen og forståelsen mellem folkeslag og kulturer. 

Et af programmets særlige mål er at tilskynde til og sætte højt kvalificerede stude-
rende med en akademisk grad og akademikere fra hele verden i stand til at opnå 
kvalifikationer og/eller europæiske erfaringer i Den Europæiske Union. Jeg kan op-
lyse, at programmet reserverer et antal studiepladser til at modtage tredjelandsstu-
derende, der har fået bevilget økonomisk støtte under programmet.  

Det har hele tiden været muligt for EU borgere at deltage i Erasmus Mundus. I det 
nye Erasmus Mundus 2 program er der reserveret et antal studiepladser til at mod-
tage europæiske studerende, der har fået beviliget økonomisk støtte til at deltage i 
programmet.
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Spørgsmål 63

Kan ministeren bekræfte, at universiteterne fra begyndelsen målrettet har søgt at 
rekruttere tredjelande-studerende til Erasmus Mundus uddannelserne? Og hvor-
dan kan ministeriet på den baggrund have haft en forventning om økonomisk ba-
lance?

Svar

Jeg har ikke oplysninger om, hvordan universiteterne har rekrutteret til Erasmus 
Mundus.

Jeg er ikke bekendt med, hvorvidt universiteterne på denne baggrund havde en 
forventning om, at der ville være økonomisk balance.


